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Συνεχίζουμε 
σήμερα με ιο 
δεύτερο μέρος της 
έρευνας του 
«Οικονομικού 
Ταχυδρόμου», 
σχετικά με τις 

μεγάλες ή μικρές εκκρεμότητες 
που υπάρχουν στους διάφορους 
τομείς κυβερνητικής ευδύνης. Να 
επαναλάβουμε κάτι που 
σημειώσαμε στο πρώτο μέρος της 
έρευνάς μας: σε μία περίοδο κατά 
την οποία έχουν τεθεί σημαντικοί 
στόχοι, όπως, για παράδειγμα, 
εκείνος της συμμετοχής της χώρας 
στην Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση, το πλήθος 
των καθυστερήσεων στα επιμέρους 
αυτά ζητήματα διαμορφώνει 
αρνητικό κλίμα και για τα 
βασικότερα. Επομένως, κανένας 
από τουςκυβερνητπκούς 
υπευθύνους δεν μπορεί να τα 
υποτιμά. Ασφαλώς, κι αυτό πρέπει 
να το διευκρινίσουμε, η 
απαρίθμηση των διαφόρων 
εκκρεμοτήτων δεν υποδηλώνει ότι 
δεν έχουν προωθηθεί έως τώρα 
σειρά άλλων ζητημάτων, ή ότι η 
λύση ορισμένων άλλων δεν είναι 
εν  πορεία, θα ήταν απλοποίηση. 
Σημαίνει όμως ότι οι 
εκκρεμότητες, όπως προκύπτει και 
από την ερευνά μας, είναι ακόμη 
πολλές και οφείλονται όχι μόνο 
σε νεοεμφανιζόμενες ανάγκες, 
αλλά και σε υστερήσεις κατά την 
εκτέλεση του κυβερνητικού έργου. 
Στο πρώτο μέρος της έρευνάς μας 
καταγράψαμε 81 εκκρεμότητες. 
Σήμερα, συνεχίζουμε 
μ ε  άλλες 30 τέτοιες.

32 Οικονομικός 25 ΙΟΥΝΙΟΥ 1998

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
Η εγκατάσταση ιου μηχανογραφικού συ
στήματος oto Ναυτικό Α πομαχικό Τα

μείο, ώσιε να γνωρίζει to ταμείο ιον ακριβή 
αριθμό ιων συνταξιούχων του και πώς συντα- 
ξιοδοτούνται.

Το νομοσχέδιο για την καθιέρωση του οι
κογενειακού γιατρού, που θα δώσει ορι

στική λύση στο πρόβλημα και θα προαγάγει την 
περίθαλψη που παρέχεται από τον Οίκο Ναύτου. 

Το περίφημο θεσμικό πλαίσιο, που θα με
τέβαλλε το καθεστώς λειτουργίας του λ ι

μανιού και θα το μετετρεπε αρχικά σε Α.Ε. με μια 
μετοχή και αποκλειστικό μέτοχο το Δημόσιο, δεν 
έχει ακόμη δει το φως της δημοσιότητας.

Οι παρεμβάσεις στο επιβατηγό λιμάνι, που 
θα βελτίωναν τη μετακίνηση των εκατομ

μυρίων επιβατών κατά τη διάρκεια του καλο
καιριού, εκτελουνται με αργούς ρυθμούς.

æO επανασχεδιασμός του ρόλου του Λιμε
νικού Σώματος. αλλά και το σύστημα λει
τουργίας του, που αρχίζει από τον τρόπο πρό

σληψης και εκτείνεται μέχρι τις μεταθέσεις.
Στον εξαιρετικά κρίσιμο χώρο της ακτο
πλοΐας, αναμένεται η αναθεώρηση του συ

στήματος χορήγησης άδειων σκοπιμότητας, που 
είναι αναγκαία εν όψει της άρσης του cabotage, 
αλλά και η οριστική μελέτη που συντάσσουν από 
κοινού to YEN με το υπουργείο Ανάπτυξης για 
τον εκσυγχρονισμό του ακτοπλοϊκού στόλου.

æH μελέτη για το δίκτυο θαλάσσιων συ
γκοινωνιών. που θα αποσυμφορησει τον 
Πειραιά και θα συμβάλει στην ανάπτυξη περι

φερειακών λιμανιών. καθώς και στην καλύτερη 
εξυπηρέτηση των επιβατών.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

æH αντιμετώπιση χρονιών οργανωτικών, 
κυκλοφοριακων προβλημάτων, καθώς και 
προβλημάτων εξυγίανσης των αστικών συγκοι

νωνιών. Η ολοκλήρωσή του νέου νομοσχεδίου, 
που θα ρυθμίζει τα θέματα, τοποθετείται κατά το 
επόμενό τρίμηνο. Το νομοσχέδιο θα προχωρή
σει σε συνδυασμό με το δημόσιο διάλογο.

Η ανανέωση του στόλου. Σύμφωνα με 
εξαγγελίες, αναμένεται να ολοκληρωθεί 

μέχρι το έτος 2000. Συγκεκριμένα, εκκρεμεί η 
αγορα 750 λεωφορείων από την ΕΘΕΛ, τα 100 από 
τα οποία θα κινούνται με φυσικό αέριο, 196 τρό
λεϊ και 120 βαγονιών για τον ΗΣΑΠ.

Το θέμα των ειδικών λεωφοριολωρίδων.
Η καθυστέρηση οφείλεται στη συναρμο- 

διότητα ΟΑΣΑ και υπουργείου Περιβάλλοντος 
(ΥΠΕΧΩΔΕ).

Το πρόβλημα της συναρμοδιότητας ΟΑ
ΣΑ και ΥΠΕΧΩΔΕ. Το ξεκαθάρισμα και
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π αποσαφήνιση του θεσμικού πλαισίου ίου κά
θε υπουργείου κρίνειαι από όλους τους φορείς 
ως αναγκαία, προκειμένου να αυξηθεί η παρα- 
γωγικότητά τους. Αρκεί να αναφερθεί όπ η προ
σφορά ίου ΟΑΣΑ μειώθηκε, ία τελευταία 12 χρό
νια. κατά 20%, ποσοσιό που αντιστοιχεί σε 30 
εκατομμύρια οχηματοχιλιόμετρα, εξαιτίας της 
παύσης της ταχύτητας κατά 25%, η οποία με τη 
•τιρά της οφείλεται στην κυκλοφοριακή συμ- 

οηση.
Η οικονομική εξυγίανση του συστήματος 
αστικών συγκοινωνιών. Κρίνειαι ως επι

τακτικά αναγκαία η Θέσπιση ορθολογικών κα
νόνων που θα εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα του 
ΟΑΣΑ, στο μέλλον.

Η εισαγωγή αντιρρυπανπκών λεωφορεί
ων.
Η επέκταση της τηλεματικής στις συγκοι
νωνίες. Ο διαγωνισμός που είχε προκη- 

χθεί από τον ΟΑΣΑ κατέστη άγονος, επειδή 
ήταν πιλοτικός (αφορούσε μόνο 18 λεωφορεία). 
Εν ιούιοις, αρκετά ικανοποιητικά προχωρεί ο 
αντίστοιχος διαγωνισμός των ΗΛΠΑΠ. Ο ΟΑΣΑ 
δα προχωρήσει σε διαγωνισμό μεγάλης κλίμα
κας, που θα καλύπτει όλο το σύστημα των λεω
φορείων.

Το θεσμικό καθεστώς ΗΣΑΠ και Αττικού 
Μετρό. Εχει προκηρυχθεί διαγωνισμός 

'α την ανάληψη της μελέτης από ειδικό σύμ- 
- τύλο. Ο τελευταίος θα εξετάσει τη δυνατότητα 
συγχώνευσης ή αυτόνομης λειτουργίας των δύο 
φορέων, θεωρείται πιθανή η απορρόφηση των 
ΗΣΑΠ από το Μετρό.

Το επιχειρησιακό σχέδιο, που σχετίζεται 
με τη χρηματοδότηση του υπουργείου Με

ταφορών απ’ ευθείας από το πακέτο Σαντέρ. Το 
εν λόγω επιχειρησιακό σχέδιο βρίσκεται υπό με
λέτη, και αφορά τη χρηματοδότηση σειράς έρ- 

ν. όπως η τηλεματική, η  ανανέωση στόλου, η 
ανάπτυξη αμαξοστασίων, η επέκταση εφαρμο
γών πληροφορικής, το τραμ, ο προασηακός σι
δηρόδρομος, κ.ο.κ.

Εγκρίθηκε πρόσφατα στα ΕΛΤΑ το νέο 
επιχειρησιακό σχέδιο, με το οποίο προ- 

βλέπεται κερδοφορία μέχρι το έτος 2000, αλλά 
εκκρεμεί ο νόμος, που ετοιμάζει το υπουργείο 
Μεταφορών και ο οποίος θα εγκριθεί από την 
Κοινότητα. Αποβλέπει, αφ’ ενός, στην εναρμό- 

τ της ελληνικής αγοράς μεταφορών με τα κοι
νέ ακά δεδομένα και, αφ’ ετέρου, αποσκοπεί στην 
επιβολή τάξης στην άναρχη ταχυδρομική αγο
ρά της χώρας μας, ορίζοντας ία ΕΛΤΑ ως καθο
λική υπηρεσία

Εκκρεμούν ία θέματα της τιμολογιακής 
και εμπορικής πολιτικής των ΕΛΤΑ.

Τα θέματα των εισφορών υπέρ του ΟΑ- 
ΕΔ και της παραγραφής των 4,5 δισ. 

βεχ. προς την Τράπεζα Κρήτης. Αναμένεται να 
τοποιηθούν μέσα στο καλοκαίρι, με νομοθε- 

οκη ρύθμιση.
θέματα περί της κάλυιμης των ελλειμ
μάτων των ΕΛΤΑ. Υπολογίζεται ότι θα 

καλυφθούν μέχρι το τέλος του έτους.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΧΩΔΕ
Καθοριστικής σημασίας, για το υπουρ
γείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 

Δημοσίων Εργων, θεωρείται το αμέσως προσεχές

διάστημα, αφού θα πρέπει να αρθούν εκκρεμό
τητες που υπάρχουν, ώστε να διααραλισθεί η ομα
λή πορεία υλοποίησης του προγράμματος Δη
μοσίων Έργων.
Τα χρονικά όρια, πλέον, έχουν αρχίσει να πιέ
ζουν ασφυκτικά και θα πρέπει άμεσα να λη- 
φθούν αποφάσεις και να προωθηθούν ενέργειες 
σχετικές με έργα του Β' ΚΠΣ, καθώς και για το 
σχεδίασμά των δράσεων του πακέτου Σαντέρ. 
Το μετρό της Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα από τα 
μεγάλα έργα, που έχουν μείνει αρκετά «πίσω» 
από τα αρχικά χρονοδιαγράμματα. Η ηγεσία του 
ΥΠΕΧΩΔΕ έχει προαναγγείλει την υπογραφή

Ο ύτε μια χαμένη ημέρα να μ η ν υπάρξει, 
φέρεται να ζήτησ ε από το υς Βασικούς  
συνεργάτες του ο πρω θυπουργός κ. Κ. 
Σημίτης, συζητώ ντα ς για το  κυβερνητικό  
πρόγραμμα. Καλή ι8έα. θ α  ήτα ν 8ε 
κα λύτερη, αν αυτό το  απαιτούσε από όλη  
την κυβερνητική ή ακριβέστερα, όλη τη  
8ιοικπτική μηχανή. Έ ω ς  τό τε, η καταγραφή  
των εκκρεμοτήτω ν θα σ υνεχίζετα ι...

σύμβασης μέχρι το τέλος Ιουνίου, και όλες οι εν
δείξεις συγκλίνουν στο όπ θα επιτευχθεί ο στό
χος.
Ωστόσο, και μετά την υπογραφή, θα πρέπει να δι
ευθετηθούν κρίσιμα θέματα, όπως η εξεύρεση 
των απαραίτητων χρηματοδοτήσεων, από πλευ
ράς κοινοπραξίας.

Δεύτερη εκκρεμότητα είναι η προώ
θηση δύο σημαντικών, ακόμη, έργων. 

Για την κατασκευή του έργου της ζεύξης του Μαλ- 
λακου κολπου έχουν κατατεθεί προσιρορες από 
τις ενδιαφερόμενες κοινοπραξίες, αλλά ο δια
γωνισμός δεν έχει προχοιρήσει ακόμη, λόγω προ
σφυγών, για περιβαλλοντικά θέματα.

Επίσης, μέσα στο καλοκαίρι, θα πρέπει 
να δημοπραιηθεί το διπλό έργο (οδικό 

και σιδηροδρομικό) στην Κακιά Σκάλα.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην προ
ώθηση συγχρημαιοδοτούμενων έργων. 

Στο σημείο αυτό, έχουν προκληθεί τριβές με το 
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, στις οποίες έχει 
παρεμβει και η Κοινότητα, με αποτέλεσμα να 
μην έχει ξεκαθαρίσει ακόμη το τοπίο σχετικά 
με το ποιος διαχειρίζεται τα έργα αυτά. Η προ
σέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων αποτελεί μία από 
τις πρώτες προτεραιότητες που έχουν θέσει κυ
βέρνηση και Βρυξέλλες. Παρ’ όλα αυτά, δεν

έχουν γίνει, ακόμη, οι απαραίτητες ενέργειες 
διασφάλισης των ιδιωτικών κεφαλαίων που 
απαιτούνται για την ολοκλήρωση του προ
γράμματος Δημοσίων Εργων.

Το υπουργείο έχει εισαγάγει πρό
σφατα νέα μέθοδο, με την οποία γ ί

νονται οι αναθέσεις των έργων. Τα αποτελέ
σματα που υπάρχουν σχετίζονται με τη μείω
ση των εκπτώσεων και την επιτάχυνση των 
διαδικασιών. Ωστόσο η ηγεσία του υπουργεί
ου καλείται να λύσει προβλήματα, που έχουν 
εμφανισθεί κατά την εφαρμογή του νέου νό
μου. Ήδη, προωθείται υπουργική απόφαση 
για τη μείωση συντελεστή, που περ ιλαμβά
νεται στο μαθηματικό τύπο ανάθεσης των έρ
γων με στόχο την περαιτέρω μείωση των εκ
πτώσεων. Επίσης, αναμένονται ρυθμίσεις, που 
θα αποτρέπουν την προσυνεννόηση των εται
ρειών, αλλά και την υποβολή εξωπραγματι
κών εκπτώσεων, με σκοπό την ακύρωση δια
γωνισμών.
θεσμικές ρυθμίσεις αναμένονται και όσον αφο
ρά τις τάξεις των εταιρειών (Μητρώα), και ήδη 
ολοκληρώνεται μελέτη, που έχει ανατεθεί στις 
τράπεζες Εθνική κατ Εμπορική.

Μεταξύ ίων εκκρεμοτήτων που θα πρέ
πει να αρθούν περιλαμβάνεται οπωσ

δήποτε ο σχεδιασμός για τα έργα που θα υλο
ποιήσει το υπουργείο, στο πλαίσιο του πακέτου 
Σαντέρ, και η προώθηση ίων απαραίτητων με
λετών, που θα διασφαλίσουν «ωριμότητα» στα έρ
γα. Ήδη, το υπουργείο έχει υποβάλει σειρά προ
τάσεων για τα έργα που θεωρεί προτεραιότητας, 
και είναι: α) Έργα που έχουν αρχίσει από το Β4 
ΚΠΣ και δεν έχουν ολοκληρωθεί, β) έργα με άμε
ση εξάρτηση από αυτά που έχουν, ήδη, γίνει, γ) 
άλλα έργα που κρίνονται απαραίτητα για οικο
νομικούς και κοινωνικούς λόγους.

Μέσα στο καλοκαίρι, θα αρχίσουν να 
εκπονούνται μελέτες, ύψους 70 εκατ. 

ECU, με προτεραιότητα αυτή της Ιονίας οδού, του 
Βόρειου Αξονα Κρήτης, καθώς και άλλες οδικές 
διασυνδέσεις.

ΥΠ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ - ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Η οικονομική αυτοτέλεια της Νομαρ
χιακής Αυτοδιοίκησης δεν έχει υλο

ποιηθεί ακόμη. Είναι το «αγκάθι» των σχέσεων 
μεταξύ των υπουργείων Οικονομικών, Εσωτερι
κών και νομαρχών. Τα προβλήματα εντοπίζο
νται στις δαπάνες περίθαλψης (φάρμακα, υγειο
νομικό υλικό κ.ά.), στις αποζημιώσεις εκπαι
δευτικών και λοιπές δαπάνες (μισθώσεις σχο
λείων, θέματα κοινωνικού αποκλεισμού κ.ο.κ). 

Εκκρεμουν αρμοδιότητες, που αποτε
λούν σημεία τριβής μεταξύ των νο

μαρχών και διαφόρων υπουργείων. Μερικά μάλ
λον θα επιλυθούν μετά την ψήφιση του Συντάγ
ματος -  με την προϋπόθεση ότι θα συμπεριλη- 
ιρθουν -  όπως, π.χ., αν η έκδοση διαβατηρίων εί
ναι τοπική ή εθνική ενέργεια.

Μπορεί να αφορά 54 ανθρώπους, αλλά 
είναι «πηγή» ανασφάλειας για τους νο

μάρχες το ασφαλιστικό τους θέμα, που ενώ έχει 
υπογράφει από όλους τους συναρμόδιους υπουρ
γούς, παραμένει στα συρτάρια του Γενικού Λο
γιστηρίου του Κράτους. □
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